



## Сущность Белорусской республиканской пионерской организации .

Девиз, Торжественное обещание, Законы пионеров Беларуси выражают сущность детской организации, её цели, задачи, требования к каждому юному пионеру. Они способствуют воспитанию у членов пионерской организации стремления к добровольному, ориентированному на общечеловеческие ценности, служению людям, Родине и себе, углублению нравственных понятий и норм поведения.

Девиз, Торжественное обещание, Законы пионеров для младших пионеров выступают программой нравственного воспитания и общественно полезной деятельности, для средних пионеров – примерной программой самовоспитания и самоконтроля своего поведения, для старших – критериями проявления самости (самостоятельности, самореализации и т.д.), субъектной позиции личности, активной гражданской позиции.

**Девиз пионерской организации.** «К делам на благо Родине, к добру и справедливости!» - краткое выражение, отражающее цели и ценности пионерского коллектива, объединения, организации. При обращении к членам организации девиз включает в себя призыв: «Пионер, к делам на благо Родине, к добру и справедливости будь готов!» и ответ пионера: «Всегда готов!». Отвечая, пионер отдаёт пионерский салют (салютует).

Добро и справедливость утверждаются в делах на пользу Родине, в милосердии и сострадании, в поддержании авторитета пионерской организации, в совершенствовании пионером своей личности. Ответ означает не повиновение всякому приказанию, а нравственную готовность приносить пользу Родине, обществу, организации, самому себе.

С Девизом к пионеру обращаются при приёме в пионерскую организацию, при вручении пионерского поручения, конкретного задания, при награждении, при сдаче рапорта о выполнении поручений пионерских коллективов.

При обращении к пионерскому коллективу Девиз произносится следующим образом: «Пионеры! или Юные пионеры! К делам на благо Родине, к добру и справедливости будьте готовы! Пионеры, салютуя, отвечают: «Всегда готовы!»».

С пионерским Девизом к пионерам обращаются на пионерских линейках, сборах, праздниках после пионерских приветствий на торжественных собраниях и церемониях.

Текст пионерского Девиза обязателен для пионерских комнат, залов, уголков. Девиз пишется на пионерских знамёнах, в пионерских стенных газетах, грамотах, дипломах, им заканчиваются пионерские обращения, воззвания, решения и др.

В пионерской комнате на специальном стенде раскрываются история, содержание и требования к Девизу пионерской организации.

**Торжественное обещание** – краткая эмоциональная форма формулирования цели, важной для вступающего в организацию; твёрдая решимость быть последовательным и непримиримым в достижении этой цели.

Основное назначение Торжественного обещания – вызвать эмоциональный отклик, желание и готовность действовать в соответствии с идеалами и устремлениями своей организации.

«Я (фамилия, имя), вступая в ряды Белорусской республиканской пионерской организации, перед своими друзьями торжественно обещаю: любить свою Родину, быть добрым, честным и справедливым, всегда следовать Уставу и традициям Белорусской республиканской пионерской организации!».

Торжественное обещание – клятва юных пионеров на верность Родине, идеям и идеалам организации, быть достойным звания «пионер».

При вступлении в пионеры октябрёнок красочно оформляет текст Торжественного обещания и произносит его индивидуально на торжественной линейке перед знаменем дружины, территориальной, областной (Минской городской) пионерских организаций, организации в присутствии своих друзей, старших пионеров, почётных пионеров, гостей, ветеранов пионерского движения, Великой Отечественной войны, приглашённых. По усмотрению старших пионерских вожатых, председателей территориальных, областных (Минской городской) пионерских организаций тексты Торжественного обещания хранятся в пионерской комнате или оформляются в портфолио члена пионерской дружины, штаба, организации.

При переходе на новую ступень роста на пионерской поверке также произносят Торжественное обещание и отчитывается о его выполнении. Необходимо Совету дружины и советам отрядов организовывать среди пионеров пояснение Торжественного обещания; среди юных пионеров с учётом возраста проводить работу по раскрытию, разъяснению идейного и этического содержания пионерской клятвы, осуществлять проверку,

контроль за выполнением обещания; поощрять пионеров за безупречное выполнение Торжественного обещания пионеров Беларуси.

**Законы и традиции пионеров Беларуси.** Законы пионерские – важнейшие нормы жизни члена пионерской организации. Законы устанавливаются решением высших органов самоуправления пионерской организации и являются обязательными для выполнения.

Каждый член организации должен чтить законы.

**ЗАКОН ЧЕСТИ:** пионер бережет своё доброе имя, достоинство организации. Пионеры всегда дорожили своим добрым именем, пионерской организацией, своими делами и поступками укрепляли ее авторитет.

**ЗАКОН СЛОВА:** слово пионера не расходится с делом – умение держать слово, подтверждать его значимыми делами.

**ЗАКОН ЗАБОТЫ:** пионер всегда заботится обо всех, кто нуждается в помощи. Пионер помогает старшим, тем, кто меньше и слабее, родным и близким.

**ЗАКОН ХОЗЯИНА:** пионер хозяин своей организации, с уважением относится к труду, знает цену деньгам.

**ЗАКОН ДРУЖБЫ:** пионер уважает мнение товарищей, верен дружбе. «Мир, взаимопонимание и помощь» – так понимали смысл этого закона прежние поколения.

Традиции – это нормы поведения, передающиеся от поколения к поколению в течение длительного времени.

**Пионерские традиции** – это лучшие идеи, опыт, обычаи, правила, и нормы жизни пионеров и их организации, которые передаются от одного поколения другому.

У пионеров Белорусской республиканской пионерской организации существуют свои традиции – это правила и нормы жизни, по которым живут пионеры ОО «БРПО».

**Традиция Советов:** только коллективно, всем вместе можно найти правильный путь, принять новое решение.

**Традиция правды:** пионер отважно стоит за правду и справедливость.

**Традиция роста:** умение, ловкость, отвага приходят не сразу, необходимо пройти ступени роста.

**Традиция добра:** «Ни дня без добрых дел!» Пионеры всегда помогают тем, кому нужна помощь, ведь от каждого доброго дела мир вокруг становится чуточку счастливее, меняется к лучшему.

**Традиция наследства:** пионер бережно хранит природу и культуру родного края.

Законы и традиции пионеров Беларуси раскрывают основные требования организации к воспитанию у детей и подростков высоких моральных качеств, ориентированных на общечеловеческие ценности. Они конкретизируют Торжественное обещание, выявляют его смысл, определяют нравственные правила поведения юных пионеров, определяют цель, к которой должен стремиться пионер, его отношение к обществу, своей Родине; раскрывают

нравственный идеал и путь достижения поставленной цели; указывают основные виды деятельности членов пионерской организации и те нравственные качества, которые должен воспитывать пионер в этой деятельности; показывают, какими должны быть отношения пионеров к своим друзьям – на основе товарищества, взаимной заботы, уважения и сотрудничества.

Пионерским дружинам и отрядам следует проводить работу по разъяснению Законов и традиций ОО «БРПО», раскрытию политической и этической сущности Законов; предъявлять единые требования к юным пионерам по выполнению Законов; осуществлять проверку, контроль и разрабатывать формы поощрения пионеров за выполнение Законов и соблюдение традиций.

### **Пионерские символы.**

В соответствии с Уставом, ОО «БРПО» имеет свою символику, утвержденную Центральным Советом, зарегистрированную в установленном законом порядке. Члены ОО «БРПО» используют единые знаки принадлежности к своей организации.

Пионерские символы – это предметы, действия, слова, которые служат для условного обозначения определённых понятий и идей, соответствующих сущности, целям и задачам организации.

Символы – важное средство формирования у членов организации чувства гордости за принадлежность к ней.

Пионерские символы формировались под влиянием исторических событий, пионерских традиций, государственных символов.

К символам пионерской организации относятся: звание «пионер», Девиз, Торжественное обещание, знамя пионерское, отрядный флаг, галстук пионерский, значок пионерский, салют пионерский.

Содержание пионерских символов составляет социально-политические и идейно-нравственные идеи: готовность детей и подростков быть достойной сменой (девиз); верность юных пионеров героическому прошлому Родины, пионерской организации (знамя, флаг); связь поколений пионеров (галстук, значок); единство общественной организации (салют); принадлежность к организации (галстук, значок, звание «пионер»).

### **Звание члена ОО «БРПО».**

Пионер – это первооткрыватель, новатор, идущий впереди. Пионер – созидатель, стремящийся не только познать Мир, но и улучшить, украсить его. Этот термин был принят для определения члена организации, чтобы помочь юному человеку понять окружающий мир; раскрыть в каждом самые лучшие качества, способности, заложенные природой; найти новых друзей; научиться делать добро для себя и других людей.

Звание «пионер» обязывает активно участвовать в общественной жизни страны, в решении задач организации, готовиться стать достойным гражданином своей страны, обозначает принадлежность к международному детскому движению.

Звание «пионер» подтверждается верностью Девизу пионерской организации, выполнением Торжественного обещания, Законов и традиций пионеров, реализацией прав и обязанностей пионера.

### **Знамя пионерское**

Знамя пионерское – главный символ чести и сплоченности членов организации, верности её лучшим традициям, идеалам добра и справедливости.

Вид знамени утверждается в установленном порядке, согласно действующему законодательству Республики Беларусь и нормативным документам, регламентирующим деятельность ОО «БРПО».

Знамя пионерское – красного цвета. Это знак уважения к героическому прошлому Родины, многолетней традиции пионеров и символ их жизнелюбия и энергичности. На знамени изображены эмблема и девиз ОО «БРПО»: «К делам на благо Родины, к добру и справедливости будь готов!». Знамя пионерское имеет каждая пионерская дружина, районные, городские, областные (Минская городская) и республиканская организация.

Знамя районной, городской, областной (Минской городской) организации и республиканской организации представляет собой полотнище размером 90 x 120 см. На лицевой стороне нанесено название организации, на оборотной – девиз и эмблема ОО «БРПО». Высота древка знамени с металлическим навершием 2 м 20 см.

Знамя пионерской дружины представляет собой полотнище размером 80 x 60 см / 100 x 80 см. Соотношение высоты древка с металлическим навершием для знамени пионерской дружины – 3:1.

К древку знамён пионерских прикрепляются памятные ленты за успехи во Всебелорусских, общепионерских и республиканских пионерских делах, например Почётная лента Центрального Совета ОО «БРПО», «Дружина правофланговая Республиканской трудовой акции «Наш пионерский труд тебе, Отчизна!».

Знамя пионерской дружины хранится в пионерской комнате в специальной стойке в зачехленном виде или под прозрачным покрытием.

Ответственность за хранение, сохранность и правильное обращение со знаменем несут старший вожатый пионерской дружины, знаменосец и его ассистенты.

Ответственность за сохранность знамени территориальных, областной (Минской городской) пионерской организации несут председатели, штабные. Знамя вручается на торжественном сборе организации представителем вышестоящего органа ОО «БРПО».

Знамя выносятся при проведении торжественных мероприятий пионерской организации: линейках, сборах, слётах, церемониях, праздниках и др. с соблюдением ритуала.

При проведении Всебелорусских и республиканских общепионерских мероприятий областные (Минская городская) пионерские организации обозначаются знамёнными группами и знамёнами организаций.



Под знаменем пионерским пионеры дают Торжественное обещание, проводят пионерские ритуалы. Фотографирование у развёрнутого знамени является формой поощрения пионеров, проявивших себя в деятельности организации.

### **Флаг отрядный**

Если пионерская дружина делится на отряды, отряд может иметь свой отрядный флаг. Отрядный флаг – частица дружинного знамени, символ чести и сплочённости пионеров, символ принадлежности пионеров дружины к конкретному пионерскому отряду.

Отрядный флаг – полотнище красного цвета прямоугольной формы размером 45 x 60 см, на лицевой стороне которого изображён эмблема ОО «БРПО». Высота древка флага с навершием 1 м 50 см.

К древку флага отрядного прикрепляется лента с обозначением имени или названия отряда, памятные медали, наградные ленты.

К отрядному флагу старших пионеров прикрепляется лента, изготовленная из голубого шёлка, с красной окантовкой, изображением нагрудного значка и надписью «Отряд старших пионеров».

С отрядным флагом пионеры выходят на отрядные и дружинные сборы, линейки, парады, праздники, походы, экскурсии, трудовые дела. При проведении туристических привалов, игр и других мероприятий в отряде флаг закрепляется или устанавливается на видном месте.

Флаговый отряда избирается открытым голосованием на сборе отряда. Он ведёт воспитательную работу в отряде в соответствии со своими обязанностями и правилами обращения с флагом.

Хранится отрядный флаг в пионерской комнате, в стойке рядом со знаменем дружины. Ответственность за его сохранность и правила обращения с ним несут вожатый и флаговый отряда.

### **Галстук пионерский**

Галстук пионерский – знак принадлежности к организации, символ сопричастности каждого пионера к делам своей организации, готовности разделить ее добрую славу и ответственность.

Галстук пионерский, как и флаг Республики Беларусь, сочетает в себе красный и зелёный цвет. Галстук пионерский представляет собой треугольную косынку, состоящую из двух треугольников красного и зеленого цветов. Соотношение красного и зеленого цвета – 2:1. Размер галстука 100x60x60. Галстук завязывается специальным пионерским узлом.

Галстук определяет возраст и достижения члена организации:

«исследователь» – галстук красного и зеленого цветов, «испытатель» – вдоль правой стороны на галстук нашивается кант белого цвета, «лидер» – к галстук испытателя добавляется значок лидера.

Галстук пионерский вручается каждому вступающему при приёме (вступлении) в ОО «БРПО». При приеме в организацию галстук пионерский находится на правой руке вступающего. Правая рука согнута в локте, ладонь раскрыта, развернута тыльной стороной к себе, пальцы вытянуты. Галстук

пионерский расположен красным полотном к себе, развернутый угол направлен на вытянутую кисть руки, красный и зеленые уголки равномерно ниспадают.

При повязывании и ношении галстука пионерского, треугольная косынка накидывается на шею так, чтобы правый (красный) и левый (зеленый) уголки косынки находились на одном уровне. Левый (зеленый) уголок галстука берется левой рукой и кладется поверх правого (красного) уголка накрест и пропускается под правым (красным) так, чтобы оба уголка оказались вертикально: зеленый вверху, красный – внизу. Затем левый (зеленый) уголок галстука оборачивается вокруг правого (красного) уголка справа налево. Теперь левый (зеленый) уголок галстука продевается слева направо в образовавшееся отверстие между двумя уголками и затягивается узел в «подушечку». Пионерский узел готов! При таком способе повязывания и ношения галстука пионерского ниспадающие уголки сочетаются с основанием, а на подушечке узла зелёного цвета располагается знак отличия и достижения члена организации (полоска белого цвета).

Галстук носят с парадной, повседневной формой и одеждой делового стиля при участии в сборах (слетах), торжественных линейках, почетных караулах, тех случаях, когда член организации выступает от имени ОО «БРПО» или представляет ОО «БРПО». Порядок ношения галстука в других случаях определяет сбор отряда, дружины.

Недопустимы случаи самопроизвольного изготовления галстука пионерского, цветной окантовки, вышивания и написания на нём букв.

### **Значок пионерский**

Значок пионерский – нагрудный отличительный знак члена ОО «БРПО», носится на левой стороне груди. На значке размещена эмблема пионерской организации, которая представляет собой три языка пламени, слившиеся в один, как символ единства, равноправия, взаимопомощи и уважения в организации детей, подростков и взрослых. Основание пламени – зеленый квадрат с золотистыми буквами БРПА (БРПО). Зеленое поле и пламя символизируют открытость и чистоту намерений и стремлений организации.

### **Салют пионерский**

Салют пионерский – особое пионерское приветствие. Салютуя, пионер поднимает над головой правую руку с плотно сжатыми пальцами.

Салют означает: пять сжатых пальцев правой руки – «я, как и мои друзья», открытая ладонь – «открыт и честен в своих делах», поднятая рука – «и стремлюсь стать лучше».

Салют отдают в особо значимых и торжественных случаях в строю и вне строя:

- при исполнении Государственного гимна Республики Беларусь;
- при исполнении гимна ОО «БРПО»;
- при подъеме Государственного флага Республики Беларусь;
- при ответе на пионерский призыв девиза;
- приветствуя пионерские знамена по команде «Равнение на знамя!»;

- приветствуя отрядный флаг по команде «Равнение на флаг!»;
- при выполнении команды «Смирно!» на параде, линейке, проходя мимо трибун с равнением направо или налево, салют отдают только ведущие колонны – старший вожатый, председатель Совета дружины, отрядные вожатые, председатели советов отрядов, ассистенты у знамени;
- при сдаче рапорта;
- при получении знамени, отрядного флага, пионерских атрибутов и знаков различия;
- при сопровождении пионерского знамени и смены караула у него;
- при вручении символов или знаков отличия ОО «БРПО», наград;
- у памятников обелисков павших героев;
- во время минуты молчания;
- во время приветствия руководителей пионерской организации, почётных пионеров, ветеранов пионерского движения, Великой Отечественной войны.

### **Значок октябратский (октябратская звёздочка)**

Значок октябратский (октябратская звёздочка) – нагрудный значок в виде пятиконечной звёздочки, три верхних луча которой окрашены в красный, два нижних – в зелёный цвет. В центре звёздочки – карта республики Беларусь золотистого цвета. От верхних лучей устремляются ввысь три языка пламени, часть первого окрашена в красный и зелёный цвета, соответствующие Государственному флагу Республики Беларусь. Звёздочка имеет окантовку золотистого цвета. Значок октябратский носится на левой стороне груди.

Значок октябратский (октябратская звёздочка) является символом принадлежности детей к октябратским группам. Звёздочка вручается одновременно с ритуалом присвоения звания «октябренок» в торжественной обстановке на празднике Октябратской звёздочки.

Следует изучать Легенду об октябрёнке и знать происхождение октябратской звёздочки, октябрат

### **Пионерские атрибуты**

Атрибуты пионерские имеют большой идейный смысл и символическое значение: подчёркивают единство и сплочённость пионерского коллектива.

Это предметы, свидетельствующие о принадлежности к пионерской организации, содействующие сплочённости её членов, выражающие её ценности: горн, барабан, форма пионерская и знаки различия. Горн и барабан символизируют героизм белорусского народа в различные периоды исторического развития и становления общества и государства.

Символична по своему значению и форма пионерская: общий стиль в одежде, а в ещё большей степени единая форма объединяет членов организации, способствует формированию общности, команды, напоминает об обязанностях оберегать пионерские традиции.

### **Горн пионерский**



Горн пионерский (фанфара) – сигнальный и музыкальный инструмент пионерского отряда, предназначен для подачи различных сигналов и сопровождения ритуалов.

К горну крепится красный флажок с бахромой с изображением эмблемы ОО «БРПО».

Хранится горн в пионерской комнате с отрядными флагами.

Горнист отряда назначается советом отряда, дружины – советом дружины.

Горнист должен уметь выполнять строевые приёмы с горном и подавать следующие сигналы: «Слушайте все!», «Сбор!», «Торжественная встреча или Вынос знамени», «Пионерский марш!», «Тревога!», «Отбой!», «На линейку!», «Подъём и спуск флага», «На обед!», «Подъём!», «Ко сну».

Для проведения торжественных церемоний создаётся сводный отряд горнистов и барабанщиков.

На пионерской линейке место горниста – на правом фланге строя, рядом с барабанщиком; около мачты – лицом к строю; в колонне отряда – за флажковым; в колонне дружины – за знаменосцем и ассистентами.

Горнист отвечает за сохранность горна, его внешний вид и ведёт работу в коллективе в соответствии со своими обязанностями и правилами отношения к атрибутам.

### **Барабан пионерский**

Барабан пионерский – музыкальный инструмент, предназначается для сопровождения строя во время походов, шествий, парадов, для проведения ритуалов и торжественных церемоний.

Хранится барабан в пионерской комнате рядом с отрядным флагом.

Барабанщик отряда назначается советом отряда. Барабанщик дружины – советом дружины. Барабанщик должен уметь выполнять пионерские ритуалы и строевые приёмы, исполнять «Марш», «Дробь».

Место барабанщика в строю – слева рядом с горнистом, в колонне дружины – за знаменосцем и ассистентами, рядом с горнистом, в лагере – около мачты лицом к строю.

Барабанщик отвечает за сохранность барабана, его внешний вид и ведёт работу в коллективе в соответствии со своими обязанностями и правилами отношения к атрибутам.

### **Знаки различия**

Старшим пионерским вожатым, председателям территориальных, областных (Минской городской) пионерской организации следует поощрять активность членов организации, стимулируя знаками различия, которые пионеры должны носить над шевроном с изображением эмблемы ОО «БРПО», эмблемой ОО «БРПО».

Знаками различия являются звёздочки, которые крепятся к специальной лычке (полоске): председатель совета дружины (член районного, городского

штабов) – 3 звёздочки, член совета дружины, председатель совета отряда – 2 звёздочки; звеньевой, член совета отряда – 1 звёздочка. Знаменосец и ассистенты носят на левом рукаве шеврона эмблему пионерского знамени; флаговый, горнист, барабанщик – советуемые эмблемы.

Председатель городского, районного пионерского штаба – 4 звёздочки.

## **Ритуалы пионерские**

Ритуал пионерский представляет собой сложившиеся или специально установленные действия, в которых моральные идеи, нормы, принципы, утверждённые в пионерской организации, возведены в символическое значение. Иными словами – это прочно сложившиеся, утверждённые самой жизнью церемонии торжественного характера.

Пионерские ритуалы складывались в разные годы существования пионерской организации. Одни из них берут начало от создания первых пионерских отрядов, другие – от первого пионерского парада, который состоялся в честь присвоения пионерской организации имени В. И. Ленина, третьи родились во время проведения первых пионерских костров, I Всесоюзного слёта пионеров, при организации первых пионерских лагерей. Ряд ритуалов сложился и в последние годы. В ритуалах отражается история создания и развития пионерской организации.

Пионерские ритуалы сопровождают самые главные моменты в жизни каждого пионера, отряда, дружины.

Среди пионерских ритуалов можно выделить несколько групп:

- ритуалы почёта государственным символам Республики Беларусь;
- ритуалы почёта знамени пионерского;
- ритуалы принадлежности к ОО «БРПО».

Ритуалы, связанные со знаменем – это вручение знамени пионерской дружине, организация почётного караула у знамени, фотографирование у знамени, вынос знамени. Большую группу составляют ритуалы почёта государственным символам Республики Беларусь, которые по своему содержанию направлены на воспитание патриотизма. Среди них ритуалы почёта государственным символам ритуалам Республики Беларусь – Государственному гербу, гимну и флагу Республики Беларусь, а также «Почётный караул». «Возложение», «Гирлянда славы» «Проверка героев» или «Проверка павших», «Минута молчания», «Присвоение отряду, дружине имени героя». Среди пионерских ритуалов есть и те, которые формируют чувство гордости за принадлежность к ОО «БРПО» – «Приём в пионерскую организацию», «Рождение пионерского отряда, дружины», «Присвоение звания «Почётный пионер», «Пионерский строй», «Пионерская линейка» и др.

В каждом пионерском коллективе могут быть свои ритуалы, связанные с традициями дружины. Пионерских ритуалов может быть столько, сколько необходимо пионерскому отряду, дружине в организации их жизни. Важно не утратить романтику пионерских дел, не зарегламентировать жизнь отряда,

дружины, чтобы каждый пионер понимал сущность ритуалов и пионерский коллектив обогащал их нравственными ценностями.

Следует проводить разъяснительную работу по содержательной составляющей ритуалов системе «председатель областной (Минской городской) пионерской организации – председатель территориальной организации – председатель регионального штаба – председатель совета дружины – лидеры и актив ОО «БРПО» – члены пионерской организации.

## **Ритуалы, связанные со знаменем.**

### ***Вручение знамени пионерской дружине***

Знамя вручается вновь созданной пионерской дружине учреждения образования представителем вышестоящего органа ОО «БРПО» на торжественном сборе дружины после выборов пионерского актива и вручения знаков различия. После старший пионерский вожатый вручает знаменосцу и ассистентам пилотки красного цвета с ремнём, повязывает ленты. Председатель совета дружины и знаменная группа выстраивается для участия в ритуале вручения знамени. Перед строем пионеров осуществляется вынос знамени пионерской дружины. После выступления приглашённого, почётного гостя знаменосец произносит клятву: «Я, (фамилия, имя) принимая знамя пионерской дружины имени \_\_\_\_\_ государственного учреждения образования «\_\_\_\_\_» перед лицом своих друзей торжественно клянусь свято хранить пионерское знамя – символ чести и сплочённости всех пионеров, верности лучшим традициям пионерской организации, идеалам добра и справедливости. Клянусь честно и достойно оправдать высокое звание знаменосца, своими делами и поступками доказать верность пионерским традициям!». После клятвы знаменосец преклоняет колено, целует край знамени и принимает его.

Знаменосец ставит древко знамени к правой ноге. Председатель совета дружины подаёт команду: «Под знамя смирно! Равнение на знамя!».

После этой команды знаменосец переводит знамя из положения «Смирно!» в положение «для движения» и, тихо подав команду ассистентам «Шагом марш!», пронесит знамя с левого фланга на правый. Все стоящие в строю пионеры и вожатые, ассистенты отдадут салют.

Знаменосцу дружины вручается специальная памятка, в которой содержатся клятва знаменосца, правила обращения со знаменем, изложены права и обязанности знаменной группы – знаменосца и ассистентов.

### ***Почётный караул у пионерского знамени.***

Почётный караул – группа торжественного сопровождения и символической охраны.

Ритуал «Почётного караула у пионерского знамени» может быть проведен в День рождения пионерской организации, в день рождения пионерской дружины, во время пионерских слётов и других торжественных мероприятиях. Знаменная группа для организации караула формируется из числа лучших пионеров дружины, района, города, области, республики. О формировании почётного караула принимается специальное решение

соответствующего пионерского органа. Решение о составе знамённой группы оглашается на торжественной линейке, слёте, публикуется, размещается на интернет-ресурсе. Организацию почётного караула осуществляют знаменосцы и ассистенты или специально назначенный командир почётного караула (в районе, городе, республике). Члены караульного отряда находятся у знамени в парадной пионерской форме. При смене караула пионеры приветствуют друг друга салютом.

В почётном карауле у знамени пионеры стоят без салюта. Для несения почётного караула знамя дружины торжественно выносятся и устанавливается в зале, где проходит торжество, а в памятные дни в вестибюле, холле, фойе учреждения образования.

### ***Вручение флага пионерскому отряду.***

Отрядный флаг может быть вручён вновь созданному пионерскому отряду во время ритуала зачисления в состав пионерской дружины.

Флаг принимают флаговый отряд, который должен уметь выполнять с ним следующие команды: «Равняйся!», «Смирно!», «Вольно!», «Шагом марш!»

Одновременно в данный ритуал можно включить: поздравления флагового; вручение памятки флаговому, где изложены его функциональные обязанности и правила обращения с флагом; прикрепление знаков различия флаговому и др.

## ***Ритуалы почёта государственным символам***

### ***Республики Беларусь***

За время существования пионерской организации сложилась система пионерских почестей символам государственного суверенитета:

Государственному флагу, Государственному гербу и Государственному гимну Республики Беларусь.

Государственный флаг Республики Беларусь поднимается при проведении церемонии торжественного открытия мероприятий, проводимых ОО «БРПО», опускается при закрытии и в другие памятные дни:

- на пионерских слётах, спартакиадах, праздниках, олимпиадах, фестивалях и других пионерских мероприятиях;
- в пионерских лагерях, при проведении пионерских смен;
- в пионерских дружинах в связи с общегосударственными и республиканскими праздниками, важнейшими событиями в жизни страны, пионерской организации, дружины;
- во время пребывания пионеров Беларуси в международных центрах, лагерях и т.д.;
- на зданиях и туристических палатках в международных центрах, лагерях в месте размещения пионеров Беларуси.

Государственный флаг Республики Беларусь устанавливается перед делегацией пионеров нашей страны во время проведения международных детских встреч, форумов, сборов и других торжественных мероприятий.

При подъёме и спуске Государственного флага Республики Беларусь исполняется Государственный гимн Республики Беларусь или пионерский сигнал «На подъём и спуск флага».

В случае объявления траура в стране Государственный флаг Республики Беларусь приспускается на одну треть.

Государственный гимн Республики Беларусь представляет собой музыкально-поэтическое произведение, которое должен знать каждый пионер.

Государственный гимн Республики Беларусь исполняется:

- во время торжественных мероприятий, проводимых ОО «БРПО»: торжественных линейках, сборах, слётах, спартакиадах, праздниках, олимпиадах, фестивалях и других пионерских мероприятиях;
- в ознаменовании важнейших исторических событий в жизни страны, Белорусской республиканской пионерской организации;
- при подъёме и спуске Государственного флага Республики Беларусь вышеназванных случаев;
- при открытии памятников, памятных знаков и иных сооружений, посвященных знаменательным событиям в жизни Республики Беларусь, пионерской организации, в честь знаменитых государственных, политических, общественных и военных деятелей, народных героев, деятелей науки, искусства и культуры;
- во время торжественных мероприятий при обеспечении необходимого уважения к Государственному гимну Республики Беларусь.

Во время звучания или исполнения Государственного гимна Республики Беларусь пионеры стоя отдают салют.

Текст Государственного гимна Республики Беларусь должен быть размещён в пионерской комнате на видном месте на специально оформленном стенде рядом с изображением Государственного флага и герба Республики Беларусь.

### ***Почётный караул у памятных знаков.***

Почетный караул – это выражение почета и уважения, воздание должных почестей людям, заслуживающим этого своими делами и подвигами.

Почётный караул пионеров устанавливается у Вечного огня, у обелисков победы и памяти героев, на рубежах славы, мемориальных комплексах, у памятников, бюстов, портретов героев, чьи имена носят пионерские дружины.

Почётный караул устанавливается решением совета дружины, пионерской организации в особо торжественные дни. В зависимости от продолжительности караула формируется количество смен. В каждой смене 2-4 пионера в парадной пионерской форме. Смена происходит каждые 10-15 минут таким образом, как и при смене поста у знамени. Выход на пост может происходить под горн, барабан.

Следует поощрять участников почётного караула выдачей специальных памятных удостоверений, которые наряду с фотографированием у знамени являются формой поощрения и наградой.

### ***Возложение, «Гирлянда славы»***



Ритуал возложения живых цветов, корзины цветов, венков, гирлянды славы – один из красивейших пионерских ритуалов, символ пионерской памяти бессмертия боевых подвигов отцов, дань уважения перед подвигами старших поколений, героев, погибших за свободу и независимость нашей Родины. Изготовленные из живых цветов, ветвей дуба, сосны, ели, обвиваются красно-зелёными лентами с надписью, например «От пионеров Беларуси». Возлагаются к подножию памятников, обелисков, мемориалов. Ритуал возложения, «Гирлянда славы» проводится в день гибели героя, имя которого носит пионерская дружина, в памятные дни, связанные с боевыми подвигами героев, во время проведения особо торжественных пионерских сборов, слётов, линейек, костров, посвященных памятным датам и боевым подвигам народа.

При проведении ритуала «Возложение», линейки, посвященной возложению Гирлянды славы озвучивается кому предоставляется право возложить цветы, Гирлянду славы. Торжественным маршем пионеры направляются к месту возложения, объявляется минута молчания. Пионеры отдают салют. Склоняются знамя и отрядные флаги.

### ***Проверка героев, Проверка павших***

Данный ритуал стал символом коллективной и глубокой благодарности людям, павшим в боях за освобождение нашей страны, за мир и счастье на земле. Ритуал включается как элемент в то или иное мероприятие, но обязательно торжественное: пионерский сбор, линейка, слёт, митинг. Как самостоятельное мероприятие проверка может проводиться в День Победы (9 мая), День юного героя-антифашиста (8 февраля), День Независимости Республики Беларусь (3 июля), в годовщину освобождения страны от немецко-фашистских захватчиков, Великой Победы, боевых подвигов партизанских отрядов, воинских подразделений, пионеров-героев, пионерских юбилеев и годовщин, других знаменательных дат.

На проверке чтят память героев, известных всем участникам торжества. В программу ритуала «Проверка героев», «Проверка павших» включается: сообщение фамилии, имени героя и краткий рассказ о его подвиге; возложение цветов или Гирлянд славы к портретам, памятникам, обелискам, склонение знамён и минута молчания.

### ***Минута молчания***

Минута молчания – символический ритуал в память о каком-либо трагическом событии и погибших в нём людях. Пионеры, участвующие в ритуале чтят память стоя под салютом, не произнося речей и не разговаривая друг с другом. Минута молчания, как правило, длится менее одной минуты.

### ***Присвоение пионерским коллективам имени героя.***

Присвоение дружине, отряду почётного имени является давней пионерской традицией, оно наполняет жизнь пионерского коллектива глубоким идейным содержанием, становится при этом могучим средством воспитания гражданственности, верности славным традициям пионерской организации. Пионерской дружине, отряду может быть присвоено имя пионера-героя, героя Великой Отечественной войны, пионерского движения, героя-

труженика, Героя Беларуси, заслужившего высшую степень отличия за исключительные заслуги перед государством и обществом.

Вопрос о выборе имени решается на сборе дружины, отряда самими пионерами.

Почётное имя дружине присваивается решением городского, районного Совета пионерской организации, пионерскому отряду – решением Совета дружины. Территориальной, областной (Минской городской) пионерским организациям – решением вышестоящего органа ОО «БРПО».

Почетное имя присваивается в знак высокой оценки деятельности отряда, дружины и за большую работу по изучению жизни и подвига героя, созданию традиций, связанных с его именем.

Присвоение имени героя отряду, дружине приводится в день рождения героя или другой памятной даты его жизни на торжественной линейке. Порядок проведения ритуала включает следующие моменты: построение дружины, сдачу рапортов, вынос знамени дружины, рапорт коллектива, которому присваивается имя (отряда или группы от имени дружины) о делах по изучению жизни и подвига героя, зачтения решения о присвоении имени, прикрепление к флагу отряда или знамени дружины памятной ленты с именем героя, выступление и приветствие гостей, друзей, родственников, однополчан героя, ответное слово пионеров, принятие обязательств по установлению в коллективе традиций связанных с именем героя. У поста, портрета, бюста героя может быть выставлен почётный караул.

Временным пионерским дружинам и отрядам почётные имена не присваиваются. Отряды могут иметь названия: «Дружба», «Прометей» и др. Названия отрядов должны утверждаться советом дружины, иметь высокий идейно-нравственный смысл и не повторяться.

Пионерские дружины с временным пребыванием детей именуется по имени или названию учреждения образования, например, «пионерская дружина имени Героя Советского Союза Бориса Семёновича Окрестина», «пионерская дружина Национального образовательно-оздоровительного центра «Зубрёнок».

Лента пионерской дружины представляет собой ленту красного цвета размером 180 см x 15 см, на которой обозначается почётное имя героя. Лента районной, городской, областной (Минской городской) пионерских организаций – 270 см x 20 см.

Пионерский отряд, дружина ежегодно подтверждают право носить имя героя и закрепляют его в традициях и ритуалах коллектива: ежегодно отмечают день рождения героя, день памяти героя. В памятные дни устанавливается почётный караул у портрета героя.

## **Ритуалы принадлежности к ОО «БРПО»**

### ***Приём в пионерскую организацию.***

Приём в пионерскую организацию производится на пионерской линейке или на торжественном сборе. Каждая пионерская дружина выбирает место приёма в пионеры по своему усмотрению: актовый зал школы, музей,

мемориальный комплекс и др. Если в младшем классе еще не сформирован пионерский отряд, то подготовку и приём в пионеры осуществляет пионерский отряд – коллективный вожатый октябрятской группы. При наличии пионерского отряда в классе все вступающие принимаются в пионеры в данном отряде.

Октябрятская группа и пионерский отряд персонально обсуждают устные просьбы каждого желающего стать пионером на сборе октябрятской группы и сборе пионерского отряда. Решение о приёме в пионерскую организацию принимается открытым голосованием.

После обсуждения и открытого голосования октябрёнок, получивший большинство голосов, подачи заявления, становится пионером, которому ещё предстоит пройти ритуал торжественной пионерской линейки, посвящённой приёму в пионеры. Эта линейка может проходить в школе, а также у памятников, в музеях и других местах.

После рапорта председателя совета дружины старшему пионервожатому о построении представителей дружины и вновь принятых в пионеры, торжественного выноса пионерского знамени дружины и краткого вступительного слова старшего пионервожатого отдаётся команда: «К Торжественному обещанию смиренно!», после чего вожатый по очереди называет фамилии, имена ребят. Новички выходят к пионерскому знамени и произносят Торжественное обещание. Если ребят менее 10 человек, то торжественное обещание каждый из них говорит самостоятельно.

Почётное право повязать пионерские галстуки предоставляется вожатым, ветеранам, старшим пионерам школы, а также приглашённым на торжественную линейку знатым людям Республики Беларусь.

Этот ритуал, как правило, дополняется выступлениями гостей с поздравлениями, зачастую с вручением подарков пионерам, выступлениями самих детей, исполнением пионерской песни, первым пионерским поручением.

В последние годы сложилась традиция вновь вступившим вручать «Словарики пионера». Следует поддерживать добрые традиции, создавать новые, чтобы день вступления в организацию был запоминающимся, торжественным, праздничным, а жизнь в организации – интересной, насыщенной.

### ***Рождение пионерского отряда.***

Каждый год пионерская дружина пополняется одним или несколькими отрядами. При приёме более трети октябрят в группе в ряды пионеров формируется пионерский отряд. Оформление каждого из них производится по решению совета дружины. На организационном сборе пионеры выбирают совет отряда, органы самоуправления, формируют редколлегию и др. Совет отряда назначает флагового, горниста, барабанщика.

Окончательное оформление нового пионерского подразделения, коллектива как пионерского отряда дружины происходит на торжественной линейке, перед лицом всех пионеров дружины.

### ***Зачисление отряда в состав пионерской дружины.***

Ритуал приурочивается к очередному сбору или торжественной линейке дружины. Новый отряд выстраивается отдельно перед строем дружины. После сдачи рапорта и выноса знамени пионерской дружины сообщение старшего пионервожатого о важности предстоящего события. Председатель совета дружины зачитывает решение совета дружины о создании нового отряда и зачислении нового отряда в состав дружины, отрядный пионервожатый представляет дружине избранный актив. Затем торжественно происходит вручение активу флага, горна, барабана, дневника отряда, знаков различия.

Заканчивается сбор линейкой, на которой присутствуют члены совета дружины, шеф отряда, последние вручают активу знаки. На заключительной линейке представитель совета отряда может зачитать решение, за чьё имя будет ратовать пионерский отряд. Здесь же назначают горнистов, барабанщиков.

В ритуал «Зачисление отряда в состав пионерской дружины» вносится ряд элементов: передача отрядного флага, летопись отряда, памятные вымпелы. В отдельных дружинах пионеры дают клятву на верность отрядному флагу, горну, барабану. Почётные пионеры дружины вручают отряду атрибуты, обращаются со словами наказа.

Вновь рожденный пионерский отряд совершает марш к правому флангу, от него проходит вдоль строя на левый фланг и становится рядом с левофланговым отрядом в строй дружины.

### ***Присвоение звания «Почётный пионер».***

Звание «Почётный пионер» присваивается взрослым людям – друзьям пионерской дружины, организации, тесно связанным с деятельностью пионерской дружины, ОО «БРПО», принимающим активное участие в жизни организации, дружины, постоянно оказывающим практическую помощь. В свою очередь пионеры дружины постоянно поддерживают связь с ними и приглашают на сборы, слёты, праздники, регулярно сообщают им о своих делах и достижениях.

Вопрос о присвоении звания «Почётный пионер» предварительно решается на заседании совета дружины. Актив дружины знакомит пионеров с жизнью и деятельностью, боевыми и трудовыми делами будущего почётного пионера.

Ритуал присвоения звания «Почётный пионер» происходит на сборе или торжественной линейке, где зачитывается решение совета дружины о присвоении звания, повязывается пионерский галстук, прикалывается нагрудный значок «Почётный пионер» и вручается подтверждающий, удостоверяющий документ. Здесь же в торжественной обстановке почётный пионер заносится в список дружины или в специальный альбом (книгу) «Почётные пионеры дружины».

В «Книгу почёта ОО «БРПО» заносятся имена почётных пионеров, которые внесли весомый личный вклад в становление и развитие пионерского движения нашей страны.

### ***Пионерский строй***

Пионерский строй является составной и неотъемлемой частью пионерских ритуалов и церемоний. Строевые приёмы применяются на пионерских линейках и в походе, на соревнованиях и военно-патриотических играх, на дежурстве и во время праздников.

При построении пионерской дружины в колонну её возглавляет старший пионервожатый и председатель совета дружины, за ними строятся знаменосец с ассистентами, на шаг-два сзади горнисты и барабанщики. Соответственно в отряде: отрядный вожатый и председатель совета отряда, за ними флаговый, затем горнист и барабанщик.

Пионерский строй предусматривает умение выполнять строевые команды. Рекомендуется при работе с пионерами осваивать строевые пионерские команды для выполнения на торжественных мероприятиях пионерской организации.

### **Пионерская линейка**

Пионерская линейка – это построение пионеров в одну (две, три, четыре) шеренги, в линию отрядных колонн или каре (в форме буквы П).

Являясь традиционным ритуалом, пионерская линейка предваряет или заканчивает сбор, экскурсию, поход, эстафету, пионерские дела и церемонии.

Торжественные пионерские линейки проводятся в ознаменование государственных праздников, праздников ОО «БРПО», территориальных, областных (Минской городской) пионерских организаций, а также в честь наиболее значительных событий в жизни пионерской дружины, организации.

Отличительная особенность торжественных линеек – торжественный внешний вид, введение торжественных элементов. Например, вынос знамени дружины, парад пионерских отрядов, вынос Государственного флага, вручение знамени и посвящение в знаменосцы, вручение наград и др.

Соблюдается определённый порядок проведения линейки. Построение на линейку по сигналу горна и команде «Становись!», далее следуют рапорты. Затем на торжественных линейках – вынос знамени. Государственный флаг Республики Беларусь поднимается после ритуала выноса знамени.

Программа торжественной линейки завершается выносом знамени, пионерским девизом, парадным прохождением пионерских отрядов, дружин.

В случае проведения парадного прохождения отрядов, дружин знамя должно быть во главе колонны. На торжественной линейке исполняется

Государственный гимн Республики Беларусь, пионеры присутствуют в парадной пионерской форме.